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minis t ro delle finanze in mater ia di ta r i f fa 
doganale. Viene ora un ' a l t r a questione, che 
cer tamente è la più impor t an t e e la più 
grave: la protezione delle selve di quercia 
da sughero nell ' isola di Sardegna che, lo 
creda sulla nos t ra parola l 'onorevole Pa la , 
se a lui è carissima come te r ra natale, a 
t u t t i gli i ta l iani , ed a noi in part icolare, 
non è meno cara ! {Approvazioni). 

Non è nè il numero , nè la r icchezza de-
gli ab i t an t i che può farci t rascurare gli in-
teressi di quel la nobile t e r ra ; e noi deside-
r iamo iti "tutti i modi possibili che ' quella 
t e r rà prosperi al pari di ogni altra d ' I ta l ia ; 
e appun to perchè i suoi bisogni sono mag-
giori, le cure del Governo per essa debbono 
esser maggiori. 

Quindi io lascio alla competenza del mi • 
n is t ro del l 'agr icol tura t u t t a la quest ione 
che si riferisce alla si lvicoltura in Sardegna 
ed in generale alla impor taz ione di sughero 
in I t a l i a . Fo semplicemente considerare che 
l ' I t a l i a è necessar iamente t r ibu ta r i a di al tr i 
paesi per il sughero, giacché quello indigeno 
non bas ta p iù ai cresciuti bisogni, ciò che 
sot to un certo pun to di vista dovrebbe 
considerarsi come una f o r t u n a per nói. I l 
consumo dei turaccioli è a u m e n t a t o gran-
demente da noi, è a u m e n t a t o pei vini, ma 
è a u m e n t a t o ancor più per le acque. Le acque 
mineral i di cui abb iamo t a n t a dovizia in I t a -
l ia , r ichiedono una quan t i t à immensa di tu-
raccioli di sughero, t a n t o che, come dalle 
nostre s ta t i s t iche r isulta, impor t iamo 15 o 
20 mila quintal i di sugheri a l l ' anno, peso 
non indifferente t r a t t andos i di ma te r i a così 
leggera. Si t r a t t a di un p rodot to neces-
sario, indispensabile a queste due industr ie 
del vino e-del l 'acq ua minerale ; quindi bi-
sogna tener ben presente che, «¡e da u n a 
pa r t e si tu te la la silvicoltura, dal l 'a l t ro si 
po r t a un aggravio, sia pure leggero, a due 
indust r ie impor tan t i , che pur mer i t ano un 
grande r ispet to . (Bravo !) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro di agr icol tura , indu-
str ia e commercio. 

L U Z Z A T T I , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. L 'onorevole Pala, che 
difende la car i tà del nat io luogo con una 
acredine m e d i t a t a '[Si ride), mi dispensi da 
un lungo discorso. 

Ciò che segna tamen te desiderava l ' ha 
o t t enu to . N o n r ipeterò quan to il ministro 
delle finanze ha de t to : egli ha faco l tà di 
modificare il reper tor io , come la Camera ha 

poi il dir i t to di esaminare s i f fa t te modifi-
cazioni, le quali vanno in effetto subito. 

Quindi d 'o ra in appresso il sughero mezzo 
lavora to , chiamiamolo così, si considererà 
come sughero lavorato per intero! 

La quest ione doganale non è r isoluta 
così; r imane, come diceva l 'onorevole mi-
nistro delle finanze, la ricerca se convenga 
tassare il sughero grezzo. 

Non mi pare il momento di adden t ra r s i 
in una quest ione tecnica così minuta , quan-
t u n q u e chi potrebbe offendersene ha resi-
st i to finora alle giuste ed eque d o m a n d e di 
un negoziato commerciale f a t t o dallo S ta to 
i tal iano. 

Dopo la r ipulsa del t r a t t a t o di commer-
cio con la Spagna, . tu t t i i Ministeri che si 
succedet tero , hanno f a t t o sapere alla Spa-
gna che l ' I t a l i a era p ron ta ad aprire i ne-
goziati con in ten t i di equi tà internazio-
nale e medi ter ranea , e che so l tan to do-
vendo r i spe t ta re la volontà del P a r l a m e n t o 
non poteva più negoziare sulla voce vini. 
La Spagna anche di recente ha dichiarato 
che un t r a t t a t o non aveva impor tanza per 
lei, quando non si negoziasse intorno a quella 
voce. 

E su questo p u n t o non insisto di più. 
P A L A . È abbas tanza e loquente . 
L U Z Z A T T I , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. La questione si col-
lega, come diceva l 'egregio amico mio il 
ministro delle finanze, con la si lvicoltura. 
La Commissione a cui la Camera ha da to 
l ' incarico di esaminare il disegno di legge 
presentato dal Governo sui deman i fore-
stali , ha app rova to il p roge t to alla una-
nimi tà e ha presenta to alla Camera la rela-
zione che io spero si po t rà discutere fra 
qualche giorno. 

Quel disegno di legge provvede all 'emi-
nen te interesse difeso dall 'onorevole Pa la , 
perchè non solo si r icosti tuiscono i demani 
forestal i dello Sta to , ma si r icosti tuiscono 
anche con larghi premi e con efficaci im-
muni t à finanziarie i demani forestali dei 
privat i , e, quel che è più, i demani fore-
stali ammin i s t r a t i dal Ministero delle fi-
nanze (e ve ne sono in Sardegna di demani 
forestal i di querciesugherifere) passano t u t t i 
alla d ipendenza del Ministero di agricoltura, 
il quale li considererà come par te del de-
manio fores ta le dello S ta to e li t r a t t e r à con 
quella amorosa cura che l ' indole sua con-
siglia. 

Un siffat to p rovvedimento risolve ancor 


